

# 地质勘查工作的指导思想和基本方针

“八五”及今后十年，地质勘查工作的指导思想是：

**坚持党的基本路线，以地质找矿为中心，贯彻开源与节流并重的方针，深化改革，调整结构，提高效益，增强后劲，依靠科技进步和加强管理，围绕农业、能源、重要原材料及交通等基础工业和基础设施建设，加快地质勘查步伐，加强环境地质监测与评价，为实现第二步战略目标和下世纪经济的持续发展准备矿产资源和地质资料。**

根据上述指导思想，要始终坚持以下重要方针：

——在地勘工作方面，坚持以地质找矿为中心的方针。按照“保证基础、加强普查、择优详查、对口勘探”、“兼顾沿海内地，逐步加强西部”和“综合找矿、综合评价”等原则，合理调整部署和布局，保证基础地质、矿产地质、环境地质三大部类和各矿种、各勘查阶段的协调发展，努力实现地质找矿新的发现和突破，增加矿产资源储备，增强地质勘查工作的发展后劲。

——在地勘行业的发展方面，坚持“一业为主，多种经营”的方针。树立预算内地质勘查工作、地质市场和多种经营发展

## 努力实施“四二二工程”

### 开创地勘工作的新局面

“八五”及今后十年地勘工作发展的总体设想就是要实施好“四二二工程”。

“四二二工程”即实施四项计划（探宝计划、减灾计划、科技兴地计划、安居乐业计划）；进入两个轨道（地质矿产资源勘查开发活动进入法制轨道，地勘工作进入有计划商品经济发展轨道）；达到二个目标（为

实现第二步战略目标和下世纪经济的持续发展准备矿产资源和地质资料；治穷致富，增强后劲，使地勘行业职工与全国人民一道同步进入小康）。

为了顺利实施“四二二工程”，需要进一步动员全行业广大干部职工，振奋精神，艰苦开拓。

“一盘棋”的思想，按照计划经济与市场调节相结合的原则，统筹规划协调各方面工作，加速产业结构、队伍结构调整，进一步推动地质市场和多种经营的巩固和发展。

——在地勘队伍建设方面，坚持物质文明建设和精神文明建设一起抓的方针。围绕增强地勘单位活力、实现安居乐业，充分调动广大职工的积极性，建设一支政治坚定、能打硬仗、艰苦奋斗、乐于奉献的地勘队伍。

（摘自朱训部长在全国地矿工作会议上的报告）